

主題：婚姻的奧秘

目標：明白並委身於婚姻盟約。

經文：弗五 21-33；創二 18（其餘經文見內文）

主日信息綱要

前言：婚姻是所有人際中最首要的關係，婚姻盟約的奧秘在於——讓「神的愛」與「福音的大能」先臨到關係當中（弗五 21-33）；以此為起點，作者保羅接著又談論到親子關係、從屬關係（弗六 1-9）如何操練彼此順服。

一、婚姻中最大的敵人是自我中心：

1. 彼此順服的前提（弗五 21、18）：「彼此順服」並不容易，聖經教導我們必須具備兩個前提才可能做到——「當存敬畏基督的心」（21）以及「被聖靈充滿」（18）。當福音的大能臨到，神的愛改變我們的生命；過去無法彼此順服的，如今在基督裡領受主的生命（降服於主的品格與謙卑柔和的心志），得以操練彼此順服。
2. 罪的核心問題就是自我中心：婚姻中最大的困難與殺傷力就是「自我中心」，而這也是「罪」的核心問題。許多人學習了婚姻溝通技巧（如：愛的五種語言），卻容易先關注「我的愛的語言是什麼」，並開始期待對方以此來跟自己溝通、傳遞愛，因為「這是我需要的」。我們也容易在經歷傷痛中將自我中心合理化，認為問題不在於自我中心，而是傷痛；自我中心不過是經歷傷痛中的自我保護機制。但事實上，傷痛雖加深了「自我中心」，但這個罪的核心問題，其實在各人還未經歷傷痛之前，就早已經存在生命中了。
3. 唯有十架救恩可幫助我們脫離自我中心（弗五 21）：當人領受福音的大能，就容易「存敬畏基督的心」；這救恩能拯救、幫助我們從自我中心當中得到釋放，使人願意放下自己順服基督，也學習彼此順服。

二、婚姻的本質是盟約（弗五 31-32）：婚姻的本質（the essence of marriage）不來自於人或社會規範，而是神所設立的；唯有設立婚姻的神才有絕對的主權去定義何為「婚姻」（弗五 31），其關鍵詞是「連合」（緊密連結），在聖經中又稱作「盟約」。許多年輕人認為「愛是一種感覺」，不需要透過一張紙（結婚證書）或形式（婚禮）來證明自己的愛，只要雙方感受到愛就可以了。然而，婚姻若跟著感覺走，人既然會在不經意時 fall in love，當然也會隨時 fall out of love；只靠感覺的婚姻其實非常脆弱。聖經教導我們，婚姻的本質是盟約，絕不能只建立在感覺上，必須建立在盟約與委身上；無論目前愛的感覺強不強烈，只要持守在盟約與委身中，已消逝的感覺也可以死裡復活。

三、婚姻的目的是與配偶連合（弗五 31）：

1. 二人成為一體：現今的世界讓人們接受「身體可以輕易向他人敞開或連結」的價值觀，但聖經教導我們，性關係必須在婚姻的保護裡面才能建立，因為靈魂體的合而為一，是神僅在婚姻中的設定。神起初造了亞當，認為「那人獨居不好」，因此「為他造一個配偶幫助他」；由此可知，配偶應該是自己最好的「同伴」（companion），是可以交心、分享靈魂體的朋友。婚姻的目的，是二人成為一體，在盟約中成為彼此身心靈最好的朋友、伴侶。
2. 婚姻的優先次序：「人要離開父母」顯明「婚姻的優先次序」（priorities of marriage）。除了與神的關係之外，夫妻關係應該是所有人際關係中的首要，優先於與父母、兒女的關係。婚姻對個人的生活、職場、事奉等領域之影響遠超乎預期，無論所面對的環境有多糟糕，只要婚姻關係是穩固的，每一天我們都可以帶著信心、能力面對所處的艱難。神設立婚姻，是讓我們預嚐將來與主面對面的美好與親密；若我們按照神的方式來經營婚姻，甚至能幫助配偶重新建立自我形象，扭轉過去仇敵在人生中帶來的偷竊、殺害、毀壞。

結語：福音的大能是婚姻唯一的出路與答案，使我們從自我中心出來，看見對方的需要，進入盟約、委身的愛中。

主日信息討論題目（30分鐘）

經文尋寶：個人先默想主日信息及經文的一個重點（人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體……）。（5）

問題一：請分享——個人最喜歡的「婚姻誓言」？為什麼？（10）

問題二：從主日信息及經文分享——神為何說「那人獨居不好」？神設立的婚姻有哪些比「獨居」更美好之處？

回應（10分鐘）

回應一：在小組中分享——一個人在婚姻中的學習心得（或婚前有哪些自我預備）？彼此代禱，求神幫助我們在真理中認識婚姻的本質，已婚者在盟約中學習彼此順服與委身，經歷身心靈連合的美好。（10）

回應二：小組長以敬畏神的心宣讀弗五 21-33、創二 18；祝福全組在十架的救贖恩典中脫離自我中心，得以持守婚姻的盟約與委身，成為配偶身心靈最好的朋友與伴侶。

金句背誦 弗五 24-25、31；創二 18

◎本材料是根據周巽正牧師證道編寫。◎版權為台北靈糧堂牧養支援處教育訓練部所有。



藍火代禱信

2024/6/2-2024/6/8

一. 先知性領受及禱告

領受：看見一本很像聖經的書，但上面寫著結婚證書，上面開著一朵像火焰的花，就算下起大雨，也熄滅不了它。

禱告對象：最近被一些事情奪去心思，被神提醒要回到起初的愛。

禱告：我們與神的關係是從聖經開始，而神看這段關係不是宗教，而是一段愛情、婚姻關係，當我們能夠學習如同婚姻一樣委身在祂的真理，以祂的意念為我們的意念、以祂所看重為我們所看重，視祂的愛情勝過一切事物，我們的生命就能如同那朵火焰花朵開得充滿生命力且美麗；耶穌，祢與我們之間的愛情是眾水不能熄滅，大水也不能淹沒的，求祢再次用愛火來焚燒我，奪得我的全人全心，使我的生命重新為祢燃燒。

二. 為小組

為兄弟各學齡畢業孩子祝福禱告。鳳凰花開也是畢業季，我們奉主的名祝福兄弟各學齡畢業的孩子們，都能順利進入人生下一個里程碑。求主也格外賜福正準備繼續深造或是步入職場的大學畢業孩子們開道路，賜下智慧、保護、分辨與堅忍，帶領孩子們都能走上天父精心預備的計劃與呼召，踏進命定。也求主保護全國各學齡畢業的莘莘學子，恩待他們都能順利銜接人生新階段，生命有契機得著耶穌的救恩。

三. 為教會

為教會中高齡牧者領袖祝福禱告。台灣 2025 年即將進入「超高齡社會」，每 5 人中即有一位逾 65 歲長者。求主記念在教會裡忠心、殷勤的中高齡牧者領袖，賜福牧者領袖們凡事亨通興盛，身體健壯，靈魂安泰，足享長壽，興起中高齡牧者領袖生命成為群羊與年輕世代的榜樣與祝福，更是以天父的愛來提攜和培育、成全後輩。憐憫、供應與救恩臨到所愛的家人，恩待世世代代敬拜事奉神！

四. 為國家

為台灣建築消防安全禱告。日前新竹一處集合式住宅大火，造成兩名消防人員不幸身亡，上百位居民需安置，凸顯出消防人員職安，以及高樓層建築防災系統不足等問題，求主幫助各相關單位能全面檢視並補強和升級現行消防設(裝)備缺口，徹底落實高樓層建築防火設計與消防安檢，提升民眾防災意識。也求主親自安慰殉職人員的家屬，並保護消防人員救災的人身安全，使憾事不再發生。

五. 為列國

為巴布亞紐幾內亞平安禱告。太平洋島國巴布亞紐幾內亞 5/24 發生大規模山崩，逾 150 棟房屋和約 2000 人遭掩埋。求主賜下憐憫與赦罪，掌權在今年已多起地震、洪水和土石流等嚴重天災的巴國，親自調度國際救援食物與藥品等物資，加添巴國救災善後和重建家園力量，更是興起當地教會迫切為國平安守望。